

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 641

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Un ministro y un Municipio

Un amigo nuestro que ha tenido ocasión de hablar con el señor Díez, nuestro celoso Alcalde, después de su regreso de la Corte, nos ha comunicado las impresiones que el Presidente del Municipio trae de Madrid, y particularmente las que de su conferencia con el señor ministro de Hacienda sacaron los comisionados salmantinos.

El señor Osma no ocultó á éstos su decidido propósito de ir acabando con el impuesto de consumos, y consecuente con esta idea, parece que se manifestó opuesto á que el Municipio salmantino buscara medios de reforzar sus ingresos recargando aquellas tarifas. No quiere esto decir que el ministro se negara, en principio, á autorizar los recargos que legalmente estableciera el Municipio; pero solo en el caso de que no hallara otro medio de salir de la angustiada situación en que se encuentra.

En cambio, el señor Osma indicó la conveniencia de establecer arbitrios de otro género, para lo cual ofreció de antemano su autorización.

Como un recurso soberano, habló de la formación de un catastro verdad y de un verdadero Registro Fiscal de fincas urbanas, que pusiera al descubierto la riqueza oculta que aquí, como en todas partes, cree el ministro que existe, como todos lo sospechamos.

Por ese medio, aparte de las ventajas que obtuviere el Tesoro, el Municipio—afirma el señor Osma—encontraría una verdadera fuente de ingresos, que le proveería de recursos abundantes, no tan solo para salvar las dificultades presentes sino las futuras.

Ese medio ofrecería también la enorme ventaja de rebajar el tipo contributivo que ahora rige entre nosotros, lo cual favorecería á los contribuyentes de buena fé y daría realidad al precepto constitucional que obliga á cada cual al sostenimiento de las cargas del Estado, en proporción de la riqueza que posee.

Hasta aquí lo que dice el señor Osma, según los comisionados salmantinos que tuvieron el gusto de oírle; y no hay por qué ocultar que esas indicaciones ministeriales merecen el más sincero aplauso y deben ser consignadas para tenerlas presentes, porque ellas marcan una acertada orientación á nuestro Municipio, señalándole los medios por los cuales pudiera intentar la restauración de su Hacienda.

Es notable y digno de encomio que un ministro de Hacienda español manifestase un tan firme propósito de suprimir la más antieconómica, pero también la más productiva de nuestras contribuciones. Y aunque nuestros concejales han hecho público su deseo de no recargar la más importante de las tarifas de consumos, es

de alabar que el Ministro vaya más lejos aún, repugnando la idea de que ninguna de ellas se recargue.

En cuanto á la última de las indicaciones hechas por el señor Osma, no es preciso encarecer su importancia. Es digna de un buen hacendista y señala los rumbos que lleva la moderna economía, indicando al Municipio, no los medios de implantar un mero arbitrio sino una contribución justa y productiva.

Por lo que queda dicho, se sabe que es lo que piensa el ministro de Hacienda.

Después veremos que es lo que hace nuestro Ayuntamiento.

Ecos mundiales

Invento utilísimo

La Compañía Industria Eléctrica, de Ginebra, ha construido una máquina utilísima y complicada como pocas.

Sirve para enjugar el cabello, y se compone de tres partes esenciales: motor, ventilador y una resistencia que se regula para desarrollar el calor necesario.

Aplicada la corriente eléctrica, el ventilador produce una corriente violenta de aire, y á la vez se eleva la temperatura.

El cabello, colocado en una pequeña platina, queda desecado en breves instantes.

De modo que la operación de secarse después de las cotidianas abluciones, se simplifica en forma prodigiosa y se practica científicamente.

Lo cual no es despreciable ventaja.

Feliz hallazgo

Trabajando días pasados en Perpignan dos obreros, en una finca en que se estaban haciendo importantes reparaciones, tuvieron que variar de lugar un arca artística que se hallaba empotrada en la pared.

En diversos departamentos secretos del arca se hallaban ocultos e ignorados de todos la friolera de 200.000 francos, que los dos albañiles, llamados César Marier y Antonio Rivals, descubrieron al dar un golpe con la piqueta.

Tinta vegetal

Criase en Nueva Granada una planta, cuyo jugo se utiliza para la escritura en las mismas condiciones que cualquier otra clase de tinta.

El color de ese jugo es rojo en los primeros momentos, y poco á poco va oscureciéndose, hasta convertirse en negro intenso.

La historia al día

EFEMERIDES

12 de Noviembre de 1570

Celebranse en Segovia las bodas de Felipe II y doña Ana de Austria

Por cuarta vez y á la edad de cuarenta y tres años determinó Felipe II contraer nuevo vínculo matrimonial, eligiendo para el caso á la princesa de Austria doña Ana, hija del Emperador Maximiliano II y nacida en 1545, en la villa de Cigales (Valladolid). El acto nupcial tuvo lugar en la ciudad de Soria á la que concurrió en calidad de representante de nuestro monarca, el cortesano don Luis de Velazquez y Figueroa. A los pocos días emprendió la agusta dama el regreso á su patria, y al llegar á Segovia se unió definitivamente á su esposo, celebrándose con tal motivo grandes y entusiastas fiestas. Solo diez años llegó á disfrutar Felipe II de las delicias de su nuevo estado, pues al cabo de este tiempo falleció doña Ana. Según hemos dicho recientemente, nacieron de este matrimonio los infantes don Fernando, don Diego y don Carlos, muertos prematuramente, y el príncipe don Felipe, que con el sobrenombre de tercero, ocupó el trono á la edad de veinte años.

Telegramas de anoche

Madrid 11 10, n.

De la guerra

En todos los círculos políticos de San Petersburgo se tiene la seguridad de que la escuadra rusa del Báltico será objeto de un ataque ó emboscada al atravesar las aguas egipcias.

Informes de buen origen permiten asegurar que en ellas han sido descubiertos varios buques tripulados por súbditos del Mikado.

Periodista encarcelado

Comunican de Málaga que ha sido encarcelado por la publicación contra el representante de la casa de Larios, el periodista de dicha capital don Francisco Luque.

El Juzgado le exige para su libertad provisional la fianza de 10.000 pesetas.

Un buen proyecto

Por el proyecto de ley leído hoy en el Congreso por el señor Sánchez Guerra concédese una pensión de 750 pesetas anuales á las viudas ó huérfanos de médicos civiles fallecidos por enfermedades contraídas en épocas de epidemias.

Acompaña al proyecto una extensa relación de viudas y huérfanos comprendidos en la ley.

Reforma arancelaria

Se ha reunido la Junta de Aranceles y Valoraciones, encargada de formular el proyecto de ley de reforma arancelaria, examinándose algunas bases del proyecto que fueron aprobadas, admitiéndose algunas enmiendas de los señores Vincenti y Ruiz de Velasco.

GARCIA-PLAZA.

Conferencia interesante

Lo será, sin duda alguna, la que en fecha próxima, dará el señor Unamuno en el Paraninfo de la Universidad sobre relaciones hispano-americanas, no solo por ser suya, sino por el asunto que se propone tratar.

En estos momentos en que con tanto calor se agita la idea de establecer en Salamanca ó en cualquiera otra parte de la Península un centro de estudios ibero-americanos, nada más interesante que aquello que pueda contribuir al cabal conocimiento de los países que tratamos de llamar á nuestro seno para consagrarnos juntamente con sus naturales, al estudio de la ciencia ó del arte. Y eso es tanto más necesario cuanto que América, con quien nos unen tan estrechos lazos de sangre y de espíritu, es uno de los países más perfectamente desconocidos en España.

La conferencia del señor Unamuno tendrá también un doble interés, porque el ilustre Rector de nuestra escuela, juntamente con Valera y algún otro, es de los pocos que sostienen nuestro crédito intelectual en aquellas naciones, y cuanto aquí diga sobre algo que á América se refiera, ha de tener allá obligada y efectiva resonancia.

Pedagogía y otras zarandajas

Con motivo de los procedimientos ensayados por el señor García Sánchez en el Paraninfo de la Universidad, he visto desfilar, en las columnas de este periódico, artículos y más artículos sobre cuestiones pedagógi-

cas, y no he leído ni en las defensas, ni en los ataques de esos procedimientos, más que cosas chicas, murmuraciones caseras; verdaderas zarandajas.

Pero todos sienten un culto idólatrico hacia la pedagogía, todos escriben Ciencia, con c grande, y todos entran á saco por las grandes generalidades y síntesis. A mí, que no tengo ídolos, ni quemo incienso, ha de permitírseme también que me ría de esas cosas tan serias, tan respetables y tan nobles y que diserte un ratito sobre el aire de ramplonería y de infantilismo, que sopla de las alturas pedagógicas.

No es extraño que los pedagogos pequen de pueriles. Algo tenía que influir en su espíritu, el continuo rozamiento con la niñez. No es sorprendente, tampoco, el que se atrincheren en el campo de una moral cursi; están acostumbrados á predicar que los niños malos que hacen novillos y que roban los huertos, se caen de las paredes y que, en cambio, los chicos buenos, serán honrados padres de familia, ¡lo malo es que también llevan trazas de convertirse en insignes predestinados! Pero esto pudiera parecer taurómaco y no entra en la jurisdicción de la moral ni de la pedagogía intuitiva.

Los pedagogos sufren la misma enfermedad mental que los burgueses listos que compran volúmenes y frecuentan la amistad de los sabios empalagosos; aman las ciencias de poco uso, la filosofía, la filología, la crítica histórica. Cuando no dan con el hilo de un razonamiento, se atosigan con la consabida receta de los sanos principios ó pasan sobre ascuas con aquello otro de la verdad inconscusa. Y la pedagogía, que es un torpe retazo inorgánico de todas las cabriolas y volteretas más simples de los libros, es el empujato que se aplica á los niños para su mejora y perfeccionamiento.

Un buen pedagogo, es, por regla general, un señor modesto, que habla correctamente y con eufemismos, que cree sentir un inmenso cariño á la infancia y que se imagina llevar, en su alma, dos sentimientos muy hondos y arraigados; el de la religión y el de la patria. En rigor, no merece censuras el tipo representativo de la casta pedagógica, aunque á veces se ponga pesado, porque es bueno y candoroso.

El templo, que, por lo común, se consagra á la pedagogía, es un sitio muy limpio, de perfecta simetría, que tiene, á los extremos, escupideras de serrín para la saliva de los fieles y ceniceros para los cigarrillos.

La higiene tiene un parentesco inmediato con la pedagogía; es prima carnal, por lo menos. Y de las paredes pedagógicas cuelgan anuncios para la extinción de la tuberculosis y máximas, empedradas con motes bonitos, considerando al pedagogo como al primer forjador en el trabajo de hacer patria; llamándole segundo padre, no primero, de los chicos cuya inteligencia forma y asegurando, en fin, (esto es complemento de la caída de los niños que hacen churros) que «cada escuela que se abre es un presidio que se cierra». De donde se deduce que desde el aumento de las escuelas por el Sr. Conde de Romanones, ha disminuido la criminalidad de un modo increíble y extraordinario.

Todo esto no merecería la pena de ser tomado en serio, pero hoy constituye un estado ridículo de opinión, que se traduce en material fecundo de chistes irónicos para uso de los sainetes y de las zarzuelas del género chico. Y esto en España, que fuera, donde también se toma el pelo á la pedagogía, incluso á la manjoniana, ha servido de continuo ritornello á Mark-Twain para burlarse de los que estropearon su niñez. ¡Lástima que no conozca el humorista yan-

quee *La Juanita* y las tontas *Páginas de la infancia*!

Hay, por último, quien confunde la verdadera pedagogía con Cristo. ¡Cuidado con esas confusiones! Si á Cristo se acercan los niños porque son limpios y puros de corazón, es cristiana labor también el separarles de esa pedagogía de cachivaches y simplezas, para que no envenenen sus almitas con toda una serie de zarandajas inútiles.

J. SANCHEZ ROJAS.

DE LEDESMA

Grandes y á cual más trascendentes cuestiones agitan el ánimo de este pueblo, deseoso de ensanchar su esfera de acción, como medio único de engrandecimiento y progreso. Ocupa el primer lugar la del ferrocarril secundario, cuya comisión gestora, en lo que respecta á esta villa, fué nombrada en la última sesión municipal. Formáala el Alcalde, don Francisco Iglesias, el síndico, don Tomás Pérez y los concejales don Ulpiano Trilla y don Emilio Rodríguez. Esta misma comisión está encargada de gestionar la construcción de algún trozo en cada una de las carreteras de Fermoselle y Fonfria y la desaparición del pontazgo, *vari*, que aún se conserva en pleno siglo xx. Ya estoy viendo que al leer esto, alguien dirá: «pedir, pedir, que ya vendrá el tío Paco con la rebaja». Pero aparte de que con constancia y valor se gana el cielo y de que al pobre pedingón, limosna le dan, el hecho solo de que un pueblo reclame lo que de justicia se le debe, implica un progreso que para sí quisieran muchos.

Y á propósito de reclamar lo que de justicia se debe. Con motivo de lo que hace tiempo ocurre en el correo, entre esa Ciudad y esta Villa, y lo que parece se pretende por alguien que no nombramos, pero que demasiado debe saberse quién es, nótese muy soliviantados los ánimos, y en disposición de llegar si necesario fuese á cualquier extremo, incluso á los más graves, para impedir el atropello que viene cometiéndose, y efecto del cual, son incalculables los perjuicios que todo el mundo sufre, pero muy particularmente el comercio y la industria. Nadie se pudo explicar, cómo, habiéndose anunciado una segunda subasta, para la conducción del correo de esa administración á la de aquí, y viceversa por tipo de 2.200 pesetas, señalando horas de salida, pero concebiendo un intervalo de ocho horas para la llegada, y quedando desierta, se anuncia la tercera por 2.000 sin señalar hora de salida, pero reduciendo á cuatro el tiempo máximo para la conducción. Nadie se explica hoy tampoco, como constando en la condición catorce del pliego para la subasta, la facultad del contratista de conducir el correo á caballo ó en carruaje de cuatro ó de dos ruedas, se comunique oficialmente al rematante, la aprobación y adjudicación de la subasta, pero en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil; así, subrayado y todo. ¿No es esto una infracción manifiesta de las bases, bajo las que se anunció y se efectuó la subasta? ¿Por qué no se consignó en el pliego de condiciones la de que el correo había de ser conducido necesariamente en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil?

Y si no se hizo así, antes por el contrario, se faculta para que la conducción pueda hacerse á caballo, ¿quién hay que se crea autorizado legalmente para imponer limitaciones atentatorias á esa facultad? ¿No es esto el colmo de lo arbitrario? Los maliciosos achacaban la rebaja del tipo en la tercera subasta, apesar de lo más oneroso de sus condiciones con relación á la segunda, al juego de una empresa de coches que hace el

servicio diario a esta Villa. Hoy ha llegado el momento de hablar claro y decir que en la opinión de todos estos vecinos está, el que esa empresa, a quien por lo visto le gusta el momio, es la causante de lo que ocurre, y que, ó la cosa se arregla como es de ley y de justicia, ó se dará el caso de que un pueblo se la procure por otros medios, ya que se postpone su interés al de un particular, siquiera para ello haya que dar al traste con aquellas. Y conste que lo dicho no son amenazas, sino que con ello procuramos solo retratar el estado de excitación que aquí reina, y llamar la atención de quien puede y debe evitar acontecimientos nada halagüeños.

Desde primeros de este mes hállanse abiertas las escuelas de adultos, en las que se ha llevado a cabo la instalación de la luz eléctrica con relativa profusión. Váyase esto por lo que ocurrió el año anterior, que no se abrieron por falta de luz; ni aún el petróleo se facilitó. También en el local de la Sociedad Obrera se abrió el 31 del pasado, escuela nocturna para los socios é hijos de socio, bajo la dirección de don Ulpiano Trilla y don Casimiro G. Trilla, siendo bastante el número de los concurrentes y muy asidua la asistencia. Y como esta correspondencia va siendo larga, terminaré haciendo de nuevo la pregunta con que ponía fin á mi anterior: ¿Es ésta Ledesma la misma de antes?

Se me olvidaba. El mercado de hoy ha estado muy concurrido, vendiéndose á precios altos todo el ganado de cerda presentado, que ha sido mucho. Los cereales en baja, principalmente las algarobas.

EL CORRESPONSAL.

Academia Médico-Farmacéutica

Bajo la presidencia de don Angel Nuñez, con asistencia de buen número de socios y de público, en que predominaban los estudiantes, como es natural, inauguró sus tareas científicas anoche esta Corporación.

Dió cuenta la presidencia de haber enviado á la señora Viuda de Sánchez Herrero copia del acta de la sesión celebrada en honor de este. Y el señor Pinilla participó el encargo que tenía de don Hilario Sánchez Herrero, hermano del finado, de dar las gracias á la Academia y en especial á los autores de los trabajos leídos en la sesión de referencia.

El señor Pinilla expuso durante una hora larga el tema de discusión: «Mortalidad en Salamanca». Calificó de mentira convencional el censo de 1883 que ha servido para atribuir á Salamanca una mortalidad de 42 por 1.000; cuando haciéndolo á base de 28.000 habitantes no resultaría más de un 33. Calificó, sin embargo, esta mortalidad de oprobiosa para Salamanca, pues si perteneciera á otra nacionalidad europea en donde no sube la mortalidad de 22 y 20 por 1.000, las autoridades centrales hubiesen obligado á las locales á realizar el saneamiento como ocurrió con la ciudad de Lincoln en Inglaterra hace pocos meses.

Atribuyó el exceso de mortalidad á las enfermedades evitables, infecto contagiosas é hizo un cálculo para demostrar que Salamanca ha perdido desde 1873 unos 13.000 habitantes que han llenado los inmigrantes, puesto que la natalidad siendo grande ha sido superada por la cifra de defunciones, y además Salamanca pierde anualmente 400.000 pesetas, calculando en 350 pesetas la vida de cada español y en dos pesetas cuarenta céntimos diarios el jornal de cada individuo en los 34 días que supone perdidos una dolencia según cálculos compulsados.

Combatió el régimen de las Inclusas que se han reformado dando á los médicos atribuciones omnímodas é indicó la gran mortalidad de la de Salamanca.

Indicó la necesidad de que los médicos denuncien á las autoridades los enfermos contagiosos que asistan, y señaló como medio supremo el saneamiento de la ciudad.

El señor Carranza protestó de que se intentara ofender á la Inclusa de Salamanca, y dijo que el aumento de mortalidad se debía á tanto viejo como llena el Hospicio y los Hospitales. Transcurridas las horas de reglamento, quedó dicho socio en el uso de la palabra.

Por la importancia del asunto pu-

blicamos á continuación un extracto de los conceptos emitidos por el señor Pinilla en la exposición del tema que se discutirá en la Academia médica.

La mortalidad en Salamanca

Sus causas—Sus remedios

El que haya pasado la vista por ciertas publicaciones de la Dirección General de Sanidad española, principalmente por las monografías del doctor Pulido sobre el «Saneamiento de Sevilla», y la «Misión de las Clases médicas en España» del mismo autor, ha tenido que quedar profundamente conmovido con los datos que allí figuran sobre la mortalidad en Salamanca. En la primera de dichas obras se inserta una gráfica de mortalidad de 100 grandes poblaciones del mundo. Salamanca ocupa el número 95.

En otra gráfica de mortalidad de las 49 capitales de España, la nuestra figura con el número 45. El puesto, como se ve, no es envidiable. Como que se consigna que en esta urbe donde vivimos, vivimos de milagro, pues mueren el 45.5 por 1000, casi el 42 por 1000 al año, cifra que si correspondiera á una ciudad ó á una aldea de Inglaterra, hubiese merecido la separación de sus autoridades y la intervención inmediata del Comité de Higiene Central para obligar á todos los propietarios de casas y al municipio á que ejecutasen sobre la marcha el saneamiento de la población. No por tener 42 por 1000 sino 43 por 1000, ha sido obligada la ciudad de Lincoln á lo que digo.

Urge que para disminuir estas responsabilidades, en esta Academia se diga públicamente y con testigos de mayor excepción que tan horrenda cifra de 42 por 1000 no es exacta. Está fundamentada en el viejo censo de 1883 que arroja una población de 22.117 almas, y ese censo era una mentira administrativa, una de esas mentiras convencionales que á nadie engañan y que se ha vuelto contra sus mismos autores, porque estos no supieron calcular el puñado de honra que echaban sobre Salamanca cuando fuera de ella, aun en el extranjero, se ha sabido que aquí morían el 42 por 1000. El cupo contributivo se ignora, pero ese 42 por 1000 fatídico es una mancha vergonzosa que ha caído sobre nosotros desde 1883. Es mas, ha sido dada á conocer en más sitios de los que convenia, pues ha servido para invitar á muchos padres á que no manden sus escolares á una Universidad situada en una urbe malsana.

No hace muchos años se creó en Málaga una Sociedad para la propaganda del clima. Yo sé que en España hay muchos adeptos que podrían formar otra Sociedad de propaganda de nuestra vergonzosa higiene.

Y todo por arreglar el presupuesto municipal fuera de cauce hace tantos años.

En efecto, la verdadera cifra de habitantes de Salamanca, es 28.000, y eso que en el censo de 1900 se da el número de 25.669 como población de hecho, y me fundo en que el señor Milla ha recogido para su estudio sobre el alcantarillado los empadronamientos municipales, y sobre estos deben acumularse los datos referentes á la población flotante y suburbios no comprendidos todos en el Arrabal del Puente, ni en Vistahermosa únicos á que alude el Nomenclator.

Revistas y periódicos

El número 38 de *Rosa y Azul* publica entre otros trabajos, una interesante información del batallón infantil de Villena, con diez fotografías; el modo de que los niños pueden construirse en casa un Teatro Guinól y el «Viaje cómico al Polo Sur realizado por dos estudiantes madrileños y un elefante andaluz».

AL VUELO

Un señor A. C. U. hace en «El Lábaro» una especie de reseña de la conferencia dada en el Seminario por el catedrático señor Sánchez Mata, llenando de encomiásticos elogios al conferenciante.

El turiferario cronista no indica, más que muy brevemente, lo dicho

por el señor Sánchez Mata, que según esas indicaciones no fué otra cosa, sino los más repetidos lugares comunes de la escolástica y de la filosofía; pero eso no quita para que el reseñador le dé con el incensario en las narices

Si el señor A. C. U. fuera estudiante y alumno del catedrático de Derecho natural, que naturalmente, no lo será, ya sabemos nosotros como debía haber firmado su crónica: Con este sustancioso sustantivo: Un pelotillero.

Escribiendo sobre el conflicto económico de nuestro Ayuntamiento, dice un redactor de «El Lábaro»: que para salir de sus apuros, es probable que la Corporación haga lo que esos ricos, que viéndose arruinados, tratan de hacer economías y suprimen el farol del portero.

Nada de eso, querido compañero. lo que proyecta hacer nuestro municipio, no es más que aumentar sus rentas, imponiéndole el aumento á sus colonos.

En economías no ha pensado todavía Ni en la del farol.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 11

FONDOS PÚBLICOS	Día 10	Día 11
4 por 100 Interior.....	77,15	77,05
Amortizable 5 por 100.....	98,10	98,05
Idem serie de 500 pesetas....	97,60	97,65
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....	*	*
Banco de España.....	481	195
Banco Hispano Americano.....	107	000
Compañía de Tabacos.....	413	413
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	000	000
CAMBIOS.		
Paris, á la vista.....	36,40	36,40
Londres.....	34,31	34,32

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 13.—Domingo.—Festividad del Patrocinio de la Bienaventurada Virgen María; San Valentín, mártir; San Arcadio, mártir, y San Nicolás, papa.
Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilía á cargo del M. I. señor doctor don Nicolás Pereira, canónigo de esta Santa Basílica.
Hermandades de los pobres.—Por la tarde es acción, cánticos y reserva.
Adoraciones.—Por la tarde á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.
Clerecia.—A las once menos cuarto misa de los Catecismos.
Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor al Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público de las doce á las tres de la tarde.
Iglesia conventual de San Esteban.—Segundo domingo de mes. A las tres y media de la tarde rosario y procesión del Niño.
Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—A las seis y media misa conventual.
Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las nueve y media misa solemne conventual.

Día 14.—Lunes.—San Joaquín, obispo y mártir; San Serapio y San Venerando, mártires, y San Filomena, mártir.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registradores de la propiedad á los señores que se expresan.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden confirmando la multa impuesta por el gobernador de Lérida á la Compañía del ferrocarril del Norte por retraso de un tren.

Otra ídem id. por el gobernador de Badajoz á la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante por idéntica causa.

Otra referente á la adjudicación del suministro de una draga, tres ganguiles y un elevador flotante de succión, con destino al servicio del puerto de Huelva.

CORREO DE MADRID

Alcance para EL CASTELLANO CONGRESO

Sesión del día 11.

Con escasa concurrencia comenzó la sesión estando en el banco azul el ministro de la Gobernación quien al poco rato sube á la tribuna y lee el proyecto de ley concediendo pensiones á las viudas de los médicos.

Se hacen ruegos y preguntas, jura el cargo de diputado por Algeciras el señor Carranza y después de reunido en secciones el Congreso, se entra en el orden del día reanudándose el debate sobre los cambios.

Consumo el segundo turno en contra el diputado señor Riu. Extráñase de que no se atreva el Sr. Villaverde á proponer medidas radicales en el proyecto que se discute y habla de la necesidad de resolver con urgencia este importante problema.

Continúa la sesión.

En las secciones del Congreso

Reunidas ayer tarde, eligieron las comisiones que han de entender en los proyectos de ley de reforma de la ley hipotecaria, coligaciones y huelgas, jurados industriales y la de fuerzas de mar y tierra.

También se eligió la que ha de informar sobre los suplicatorios, resultando elegida íntegra la candidatura ministerial y quedando derrotado el señor Silvela, (don E.) en la sección cuarta.

SENADO

Preside Azcárraga.

El señor Aguilera pide, para alivio de la crisis obrera, que se active la construcción de la nueva estación del Norte, prometiendo tener presentes esos deseos el ministro de Agricultura.

Los señores López Mora, García Lomas y Landecho se ocupan de la concesión de 500.000 pesetas á los autores del proyecto de la Gran Vía.

El señor Mellado pide que se discuta el servicio militar obligatorio, censurando á la comisión que aún no ha dictaminado, ni se sabe cuando lo hará.

El presidente de la comisión afirma que habrá dictamen pero que aún tardará algún tiempo en redactarse pues la comisión está haciendo de ese proyecto un detenido estudio.

Sigue la discusión sobre el Convenio con el Vaticano, continuando su discurso el señor Pulido. Expone varios perjuicios que ha de producir el Convenio y dice que él contribuirá al desorden en las relaciones que han de mantener las asociaciones religiosas y el Estado.

Le contesta Vallarino, de la comisión, defendiendo las bases del Concordato y se desecha la enmienda del señor Pulido por 29 votos contra 25.

Se aplaza la discusión de la enmienda del señor Sánchez Román y se levanta la sesión.

GARCIA-PLAZA.

Agricultura y mercados

Peñaranda

Mercado del 10 de Noviembre

Trigo superior á 50 reales fanega. Centeno á 40 id. Cebada á 36 id. Guisantes á 46 id. Algarobas á 42 id. Alubias de 72 á 92 id. Patatas á 5 id. arroba. Castañas verdes á 32 rs. fanega. Nueces á 50 id. Bellotas á 18 id.

Bueyes de 450 á 540 pesetas. Novillos de 325 á 413 id. Añejes de 190 á 215 id. Cotrales de 215 á 300 id. Cerdos el destete de 9 á 10. Idem de seis meses de 25 á 50 id. Cebado de 8 á 9 y 1/2 arroba á 54 reales.

Patatas á 6 id. id.

El Corresponsal.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección segunda.

Robo en Montejo

A las diez y media de la mañana de ayer continuó el juicio, prestando declaración Dolores García y Gar-

cía, Tomás Rodríguez Polo, Daniel Sánchez Labrador, Fructuoso Rodríguez del Valle, José Blázquez Castro, Germán Sánchez Moreta, Victoriano García, Agustín Ramos, Agustín Hernández, Manuel Hernández y José Rodríguez.

La acusación particular y las defensas renunciaron á un gran número de testigos, por lo cual se terminó ayer la práctica de la prueba, incluso la documental.

Algunos defensores y la acusación privada anunciaron que modificaban sus conclusiones provisionales y en este trámite se suspendió el juicio hasta las diez de la mañana de hoy.

Comercio é Industria

Escuela dominical

La Escuela Normal Superior de Maestros, con aquiescencia del Jefe superior de este distrito universitario, abre matrícula gratuita de estudios mercantiles é industriales (partida doble etc.) para dependientes de comercio y la industria.

De dichos estudios se ha encargado Don Melchor García Sánchez, por la circunstancia de haber sido por espacio de diez años director de la escuela libre de comercio de Granada.

Las lecciones serán dominicales, terminando el curso el último domingo de Junio.

El objeto de estas enseñanzas es dar la mayor extensión posible á la ampliación de la primera enseñanza.

La conferencia inaugural es pública y se verificará mañana domingo, á las dos y media de tarde. En ella se expondrá el plan y procedimiento que se seguirá durante el curso.

La digna clase de dependientes ha acogido con entusiasmo las clases anunciadas.

En el Círculo de Obreros

A la hora acostumbrada dió anoche en este círculo la tercera y última conferencia, el catedrático de Física, don Mariano Reymundo.

Habló de la Electricidad dinámica, y de sus principales aplicaciones: El telegrafo, el teléfono, el microfono y últimamente de los Rayos X, mostrando multitud de aparatos, y realizando las más interesantísimas experiencias.

El público que literalmente llenaba el salón, premió con justos aplausos el trabajo del distinguido profesor.

Línea telefónica

Sentida ya hace tiempo la necesidad de que Salamanca esté unida á Madrid por una línea telefónica demandada por varios particulares y representantes en Cortes, ha tenido el buen acuerdo la cámara de comercio, de pedir dicha instalación á la Dirección General de comunicaciones.

Por su parte el concesionario de la línea urbana señor Bartolomé, también ha pedido antecedentes á Madrid para recabar á su nombre la concesión.

Mucho celebraremos que todas estas gestiones tengan un fin satisfactorio é inmediato.

LOCALES

Pérdida

Desde la calle de Meléndez á la Glorieta de la carretera de Zamora, se ha perdido una medallita de oro. Se agradecerá su entrega y se gratificará á quien lo haga en la calle de Meléndez n.º 18.

Anteanoche dió su anunciada conferencia en la Congregación de los Luises don Nicasio Sánchez Mata.

Mañana continuará la visita á los monumentos de esta ciudad, dispuesta por la Sociedad excursionista salmantina.

En la Gaceta del día 10 se publicó una Real orden disponiendo las bases que se deben observar para fundar y sostener establecimientos de enseñanza.

La nueva Junta directiva de la Academia escolar de Ciencias ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Sebastian Pérez Pacheco; Vicepresidente, don Vicente Villanubrales y Martínez; secretario general, don Eduardo García López; secretario de actas, don Francisco Cebrán Villegas, y tesorero, don Augusto Suárez.

Ha entrado en España, por Bilbao, un cargamento respetable de máquinas se- gadoras, para prestar servicios en las diversas regiones agrícolas.

Han salido para Madrid la señora viuda de García Barrado y su hijo Cándido, y para Madrid y Sevilla la señora de Bedmar y su hermana.

AVISO A LAS SEÑORAS Sombrosos de señora y niñas modelos recientemente recibidos de París y Madrid precios sin competencia.

AL MODELO PARIS Plaza Mayor 25

Como ya hemos anunciado, mañana principiarán en el Casino de Salamanca, a las siete de la noche las reuniones de confianza que continuarán durante todo el invierno.

En la Academia Médico-escolar disertará hoy, a las seis de la tarde el joven alumno de esta Facultad de Medicina don Eduardo Villegas, sobre el tema «Higiene de los que se dedican a los trabajos intelectuales».

Se encuentra en Salamanca con su familia la señora Marquesa de Revilla de la Cañada

Una de sus hijas, viene a ingresar en el convento de religiosas Carmelitas descalzas.

Ha regresado de Madrid la señora viuda de Iscar, acompañada de sus hijos don Miguel y don Fernando.

Movimiento demográfico Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos.—Florencia García Villalba y Carmen Martín Méndez.

Defunciones. Antonio González Iglesias y Santiago Gutiérrez Martín.

Durante el mes de Octubre fueron expedidas por el Gobierno civil de la provincia las siguientes licencias de caza y uso de armas.

De caza, 62; para caza con galgos, 5; de uso de armas, 16.—Total, 83.

Mañana comenzará la serie de conferencias sobre higiene que han de dar en el Círculo de Obreros los señores don Antonio Díez, don José de Bustos y don Arturo Núñez.

A las siete de la noche desarrollará la primera el señor Díez. La tesis es: «Influencia de la religión en la higiene pública».

CONFECCIONES Para señoras y niñas hechura de sastre preciosos Modelos de París, variedad de formas.

La Cámara de Comercio Anteayer celebró sesión la junta directiva de esta Asociación.

El secretario, señor Caballero, dió cuenta de los trabajos realizados en la Asamblea de las Cámaras, celebrada en Barcelona, por los comisionados salmantinos, que lo fueron el mismo señor Caballero y el presidente señor Núñez.

Para poder ejercer el cargo de procurador en el Juzgado de Alba de Tormes ha prestado la fianza necesaria haciendo el correspondiente depósito en esta delegación de Hacienda, nuestro buen amigo don Joaquín González Narros.

Las seis de esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia de San Martín, nuestro querido amigo don Leopoldo Pollo, ilustrado médico de Gomecello, y la distinguida y bella señorita Rosa Blanco Rojas, apadrinándolos la hermana de esta y don Federico Hoyos, primo del novio.

La boda se ha celebrado en familia a causa del reciente y riguroso luto de la novia por el fallecimiento de su señor padre.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido amigo el oficial 1.º de la Diputación Provincial don Emilio Soler.

ESPECTÁCULOS Salón-Teatro Variedades

Ayer se estrenó en este salón de recreo la obra «El Pilluelo de París» que nosotros no hemos de juzgar como obra escénica. Baste con decir, que es una obra que entretiene, no carece de interés y en ella se encuentran hermosos pensamientos.

En su ejecución procuraron esme-

rase todos los artistas. La señorita Nicuesa hace un Pilluelo muy bien caracterizado, conoce bien su papel y salva con mucha habilidad las dificultades que en gran número tiene.

Para hoy «Monomanía musical», «Curriya» y «La Indiana».

Por telégrafo Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid, 12, Varias horas. Mediación?

Parece que se confirma el rumor de que el rey de Inglaterra ha recomendado al ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña en Tokio, que pulse con discreción al gobierno japonés y deduzca la actitud en que éste se colocaría ante una mediación, para poner término a la guerra japonesa.

Dícese que estos trabajos son consecuencia del convencimiento que tienen los ingleses de que cada día ha de ser más difícil para los japoneses la continuación de la guerra, porque para renovar sus hombres y obtener recursos, tropezará cada vez con mayores dificultades.

Más tentativas de paz Asegúrase que Italia trabaja también en favor de la paz entre Rusia y el Japón.

Consejo de ministros Reunidos anoche en consejo los ministros discutieron largamente sobre la actitud que ha de adoptar el gobierno en las Cámaras y sobre la marcha de las discusiones parlamentarias; pero se mostraron muy reservados respecto a los acuerdos tomados en este punto.

Rumor no confirmado No se confirma la noticia de haber pedido un armisticio el general ruso Stoessel, ni se dice tampoco con qué fin lo hubiera pedido.

Más cónsules A propuesta del ministro de Estado, la sub-comisión de presupuestos correspondiente acordó aumentar diez nuevos consulados en las repúblicas de América del Sur.

Incendio terrible En Monlineaux (Francia) se declaró ayer un horroroso y violento incendio en la fábrica de pinturas «Ripolin», quedando esta a las pocas horas totalmente destruida.

El fuego se comunicó a algunas casas de obreras, próximas a la fá-

brica, pareciendo cuatro de aquellas entre las llamas y resultando además quince eridas.

Los reyes de Portugal Dicen de Lisboa que hoy salen los reyes de aquella capital con dirección a Londres, realizándose el proyectado viaje de que venía hablandose.

Gran batalla? Según las últimas noticias, continúa oyéndose al Sur de Mukden un incesante y vivo cañoneo, por lo cual se supone que se está librando una gran batalla.

Las grandes operaciones están, sin embargo, paralizadas a consecuencia de la enfermedad del general Kuroki.

GARCIA-PLAZA. Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Liceo Escolar Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA Dr. en Filosofía y Letras y Abogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

Colegio del Ave-Maria Centro de educación para niños dirigido por

D. Filemón Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PARVULOS, ELEMENTALES y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con

inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Gran Café - Restaurant SUIZO de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante.

Esmero y economía Bodegas de V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id. Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

VINOS SEÑOS Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem.

VINOS DULCES Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id. Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

PILDORAS DE ANAYA Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA, CUARTANA, etc.

De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una STARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

Tartarín en los Alpes por Alfonso Daudet

radiante, y la silla era para Excourbanies, que desempeñaba las funciones de secretario; pero ese demonio de hombre, crespo, velloso, barbudo, experimentaba una necesidad de ruido, de agitación, que no le permitía tener empleos sedentarios.

En primera línea el antiguo capitán de vestuario, Bravida, a quien todo el mundo en Tarascón llamaba «el Comandante», un hombrecillo limpio como una patena, que se desquitaba de su estatura de muchacho de la ch aranga dejándose una cara bigotuda y montaraz de Verningetórix.

Luego, una cara larga, chupada y enfermiza, la de Pégoulade, el recaudador de impuestos, último naufrago de la Medusa.

Desde tiempo inmemorial, hay siempre en Tarascón un «último naufrago de la Medusa». Hasta hubo una época en que se contaban tres, que se trataban mutuamente de impostores y nunca habían consentido en hallarse juntos.

El único verdadero de los tres era Pégoulade. Embarcado en el Medusa con sus padres, había sufrido el desastre a la edad de seis meses, lo cual no le impedía narrarlo de viva con los menores detalles, el hambre, las falúas, la almadía, y cómo agarró por la garganta al comandante fugitivo, diciéndole:

«¡A tú banco de cuarto, miserable!... ¡A los seis meses de edad, otra!...»

Por supuesto, cargante con esa tierna historia que todo el mundo estaba harto de saber, desmenuzada desde cincuenta años a la fecha, y de la cual tomaba pretexto para echarse las de astiado é indiferente por la vida. —«¡Después de lo que he visto!» decía; y muy injustamente, porque a eso debía el cargo de recauda-

dor y el haberlo conservado en todas las situaciones políticas.

Junto a él, los hermanos Rognonas, gemelos y sexagenarios, siempre como la sogá tras el caldero y siempre a la greña, diciendo pestes uno de otro; con tal semejanza entre sí, que sus dos testas viejas, borrosas é irregulares, mirando a lados opuestos por antipatía, hubieran podido figurar en un monetario con el exergo de Janus Bistrans.

Acá y allá el presidente Bedáride, el escribano Barbajal, el notario Cambalallete y el terrible doctor Tournatoire, de quien decía Bravida que hubiera sacado sangre de un nabo.

En vista del excesivo calor, aumentado por las luces de gas, esos señores estaban en mangas de camisa lo cual disminuía mucho lo solemne de la sesión. Verdad es que estaban como en familia; y el infame Costecalde quería aprovecharse de eso para señalar lo antes posible la fecha de las elecciones, sin esperar el regreso de Tartarín. Seguro del golpe que iba a dar triunfaba de antemano; y cuando, después de la lectura del acta por Excourbanies, se levantó para infringir, una infernal sonsisa entreabrió sus delgados labios.

—No te fies de quien sé rfe antes de hablar—murmuró el comandante.

Costecalde sin inmutarse y guiñando el ojo al fiel Tournatoire, comenzó a decir con voz atrabiliaria:

—Señores: es incalificable conduc-

ta de nuestro presidente, la incertidumbre en que nos deja...

—¡Eso es falso!... El presidente ha escrito...

Bézuquet se plantó trémulo delante de la mesa; pero comprendiendo lo antirreglamentaria que era su actitud; cambió de tono, y levantando la mano, según es uso y costumbre, pidió la palabra para una comunicación apremiante.

¡Que hable! ¡Que hable! Costecalde más amarillo que la cera y con un nudo en la garganta, le concedió la palabra con un movimiento de cabeza.

Entonces, y solo entonces, comenzó Bézuquet: —Tartarín está al pie de la Jungfrau... Va escalarla... ¡Pide la bandera!...

Hubo un silencio, entrecortado por el ronco jadear de los pechos y el chisporroteo del gas; luego un hurrah formidable, bravos, pataleos, dominado todo ello por el tantán de Excourbanies exhalando su grito de guerra «¡Ja, ja, ja! ¡feu de brut!» al cual respondía desde fuera la muchedumbre ansiosa.

Costecalde, cada vez más amarillo, agitaba desesperado la campanilla presidencial.

Al cabo prosiguió Bézuquet, secándose la frente y soplando como si acabase de subir a un piso quinto.

Esa bandera que su presidente reclamaba para clavarla en las cimas vírgenes, jiba a liarse y empaquetar-

se facturándola por gran velocidad, como un simple bulto?

—¡Nunca!... ¡Ja, ja, ja!—rugió Excourbanies.

¡No valdría más nombrar una comisión, designando por sorteo a tres miembros de la Junta Directiva?...

No le dejaron concluir. En un periquete quedó votada, aclamada, la proposición de Bézuquet; y los nombres de los tres delegados salieron de la urna por éste orden: 1.º Bravida, 2.º Pégoulade, 3.º el farmacéutico.

El número 2 protestó. Ese gran viaje le daba miedo, tan débil y enfermizo como estaba «¡carape!» desde el siniestro de la Medusa.

—Yo iré por usted, Pégoulade,—gruñó Excourbanies, haciendo telegrafos con todos sus miembros.

En cuanto a Bézuquet, no podía abandonar la farmacia. Iba en ello la salud y la vida de la ciudad.

Una imprudencia del mancebo, y ¡cátate a Tarascón envenenado, diezmadol!

—¡Otra!—exclamó la directiva, levantándose como un hombre.

Claro es que el farmacéutico no podía partir: pero enviaba a Pascualón y Pascualón se encargaría de la bandera. ¡Esta le conocía!

Después de esto, nuevas exclamaciones, nueva explosión del tantán; y tal popular tempestad en la Carretera, que Excourbanies tuvo que asomarse a la ventana, dominando bien pronto los rugidos de la muchedumbre con su voz sin rival:

—Amigos míos ha aparecido Tar-

Fábrica de chocolate

de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún

RELOJERIA
— DE —
PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. L., Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composturas garantizadas.



Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6—SALAMANCA.

COMPRAD QUE OS CONVIENE

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo



EL DERROCHE EN VINOS Los mejores y más baratos

son los de LORENZO, Puerta de Zamora, 4

Cántaro de vino tinto de mesa, desde 4,50 pesetas

POR BOTELLAS: Botella bordelesa, a 30 y 50 CÉNTIMOS

Quartillo, 15 céntimos

Se sirve a DOMICILIO con solo avisar en el establecimiento—Puerta de Zamora, 4



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la *tisis* en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación, de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sofocación), espec. oración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método el podrá decir *no más tisis*. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de *tisis*, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados *Confites Casile*, que asociados a las *Perlas* combaten con eficacia la *tisis* en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el *Bálsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son *anatomía* (bilidad del estómago) *digestiones laboriosas* o *difficiles*, *pirosis* o *accedias*, *inapetencia*, *gastralgias*, *dilatación*, *catarros*, *síceras*, *hielcloridias* y toda clase de *dipepsias*, haciendo desaparecer al momento los *vómitos*, *ardores* y *pesades*, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: *Perlas Casile*, 5 pesetas. *Confites Casile*, 5 pesetas. *Bálsamo Casile*, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Sagunto Primo, Plaza de la Victoria, 4.



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos a la Administración de este diario



ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad

Se venden bocoyes desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER



Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicaran solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCIC LETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que venderán a precios muy reducidos.

Se dan prestos y avales por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15 Q

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza

Empresa Anunciadora **LOS TIROLESES** Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Remaones, 7 y 9, entresuelos Q

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente a las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas propagandas

Restaurant

de

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Especialidad

ANIS TUTE

Precios sumamente económicos

DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos

de Fernando Garcia

Puerta Iglesia, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA-RELOJERIA

— DE —

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos



ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE-ZINCOGRAFÍA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos a la AGUADA y a PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado, 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de mancha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día. Los encargos a S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid

